

УДК 614.253= 84:347.1

**МЕДИЦИНСКАЯ ТАЙНА В РОССИЙСКОМ
ГРАЖДАНСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ**

Бышов Д.В.,

к.и.н.

*Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарёва,
Саранск, Россия*

Герасимова Е.Д.,

студентка,

*Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарёва,
Саранск, Россия*

Аннотация:

В статье рассматриваются понятия «медицинская (врачебная) тайна», «неприкосновенность частной жизни», механизмы их защиты в гражданском праве Российской Федерации, его законодательное регулирование и ответственность, которую влечет нарушение медицинской тайны.

Актуальность статьи состоит в том, что медицинская тайна – это один из основных элементов системы правовой охраны здоровья, это защита конституционного права на неприкосновенность личной жизни. Вопросы защиты здоровья граждан вне времени, они актуальны всегда.

Цель статьи – привлечь внимание к вопросам медицинской тайны и механизмам ее защиты в российском гражданском законодательстве.

Ключевые слова: медицинская (врачебная) тайна, неприкосновенность личной жизни, гражданское законодательство, охрана здоровья.

MEDICAL SECRECY IN RUSSIAN CIVIL LEGISLATION

Byshov D.V.,

Ph.D.

Ogarev Mordovia State University,

Saransk, Russia

Gerasimova E.D.,

student,

Ogarev Mordovia State University,

Saransk, Russia

Abstract:

The article discusses the concepts of "medical (doctor's) secrecy" and "privacy," as well as the mechanisms for protecting them in the civil law of the Russian Federation, their legislative regulation, and the consequences of violating medical secrecy.

The relevance of the article lies in the fact that medical secrecy is one of the fundamental elements of the legal protection of health and the protection of the constitutional right to privacy. The issues of protecting citizens' health are timeless and always relevant.

The purpose of the article is to draw attention to the issues of medical secrecy and the mechanisms for protecting it in Russian civil law.

Keywords: medical (doctor's) confidentiality, privacy, civil legislation, and health protection.

В российском обществе долгое время к понятию «медицинская тайна» отношение было несерьезным. В период становления советского государства первый нарком здравоохранения СССР Н.А. Семашко предлагал отказаться от понятия врачебной тайны, считая её пережитком буржуазной медицины. У советского народа тайны, даже медицинской быть не должно. Однако в советском законодательстве понятие «медицинской тайны» было закреплено.

Статья 16 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о здравоохранении от 19.12.1969 г. возлагала на медицинских и фармацевтических работников обязанность по неразглашению сведений о болезнях, медицинских обследованиях (освидетельствованиях), интимной и семейной жизни граждан. В тоже время руководители учреждений здравоохранения обязаны были сообщать сведения о болезни граждан органам здравоохранения в случаях, когда этого требуют интересы охраны здоровья населения, а следственным и судебным органам — по их требованию. Если сохранение тайны существенным образом угрожает здоровью и жизни пациента и (или) других лиц (в случае опасных инфекционных заболеваний), в случаях, когда необходимо было привлечь других специалистов, для которых эта информация была профессионально необходимой, медицинская тайна могла быть разглашена.

О том, что в советском государстве не придавалось значения важности понятия «медицинской тайны» и ее охране, говорит и малозначительная мера ответственности за ее нарушение. Она была такая же, как и за нарушение профессиональных обязанностей: медицинские работники несли установленную законодательством дисциплинарную ответственность, если эти нарушения не влекли по закону уголовной ответственности. Таким образом, разглашение информации о пациенте по мере ответственности приравнивалось к малозначительному опозданию или другому нарушению трудовой дисциплины. В связи с такой незначительной ответственностью были такие нарушения как обсуждение медицинской информации о пациенте в коридорах медучреждений, в присутствии третьих лиц. К медицинской документации (например, к карточке больного) был допуск третьих лиц. Медицинские карточки лежали на полках и сами пациенты искали свою медкарту, а заодно имели доступ и к медкартам других пациентов.

Эта ситуация была обусловлена прежде всего официальной позицией советской власти в вопросе приоритетов колLECTивного над личным, Поэтому

врачи должны были ориентироваться в первую очередь на этот принцип в вопросе о разглашении или сохранении информации о пациенте.

Сегодня ситуация абсолютно противоположная. Вопросам сохранения неприкосновенности частной жизни государство относится трепетно.

Статья 23 Конституции РФ [1] провозглашает: «Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени». Информация о здоровье личности также является частью его личной жизни и не подлежит огласке без его согласия. Статья 24 Конституции РФ говорит о том, что сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия не допускаются. В основном документе Российской Федерации заложены основы сохранения тайны о личности, в том числе и врачебной тайны.

Понятие медицинской (врачебной) тайны определено статьёй 13 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» от 21 ноября 2011 года №323-ФЗ (далее – Закона об основах охраны здоровья граждан в РФ, Закона) [2]. В него входят сведения о факте обращения за медицинской помощью, состоянии здоровья, диагнозе и другие данные, полученные при обследовании и лечении. Не допускается разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, в том числе после смерти человека, лицами, которым они стали известны при обучении, исполнении трудовых, должностных, служебных и иных обязанностей, за исключением случаев, установленных частями 3 и 4 статьи 13 обозначенного Федерального закона. Разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, другим гражданам, в том числе должностным лицам, в целях медицинского обследования и лечения пациента, проведения научных исследований, их опубликования в научных изданиях, использования в учебном процессе и в иных целях допускается с письменного согласия гражданина или его законного представителя. Согласие на разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, может быть выражено также в информированном добровольном согласии на медицинское вмешательство.

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Часть 4 статьи 13 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» содержит исчерпывающий закрытый перечень случаев предоставления сведений составляющих врачебную тайну. Разглашение информации о больном в иных случаях не допустимо.

Так, согласно части 3 статьи 13 Закона об основах охраны здоровья граждан в РФ разглашение медицинской тайны возможно по согласию пациента. Такие согласия пациентами подписываются практически в каждом лечебном учреждении. Часто согласия имеют заранее разработанную форму, в которую пациенту остается внести свои персональные данные: имя, отчество, фамилию, паспортные данные или данные другого документа, удостоверяющие личность, дату рождения, адрес регистрации и подпись. Согласия не заверяется. Данный документ обычно составляется относительно конкретного лечебного учреждения, которое хранит информацию. В согласии может содержаться информация о том, кому позволено предоставлять данные, составляющие медицинскую тайну конкретного человека, его фамилия, имя, отчество и контактные данные.

В соответствии с частью 4 статьи 13 Закона разглашение врачебной тайны возможно когда человек не может выражать свою волю самостоятельно. Речь здесь в первую очередь идет о недееспособных гражданах. В данном случае их волеизъявления выражает законный представитель (опекун). Также этот случай относится и к тем, чье здоровье в критическом состоянии. Здесь врачи могут разглашать тайну в целях проведения лечения. Например, медицинский персонал может попросить у ближайших родственников разрешения провести определенные процедуры, по просьбе ближайших родственников сообщать им о диагнозе и степени тяжести состояния больного. Неблагоприятный прогноз можно сообщить родственникам. Согласно статье 22 части 3 Закона «Об охране здоровья», врач на свое усмотрение может сообщить серьезный диагноз близким родственникам пациента. Исключением являются случаи, когда пациент это прямо запретил или назначил конкретного человека, которому можно сообщать

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

эти данные. В остальных случаях у врача есть право сообщить диагноз родственнику.

Угроза распространения инфекционных заболеваний и отравлений также является случаем разрешающим разглашение врачебной тайны о пациенте. Это и понятно, ведь в данном случае речь идет о сохранении здоровья широкого круга людей. Врачи могут раскрыть информацию о здоровье пациентов, если это необходимо для предотвращения эпидемий. Существуют алгоритмы действия медицинского персонала в этом случае. Есть перечень государственных учреждений, куда должна быть незамедлительно направлена информация о диагнозе пациента, количестве зараженных, количестве направленных на карантин. Одним из таких учреждений является Роспотребнадзор и другие органы, работающие с чрезвычайными ситуациями.

Предоставление информации о здоровье человека возможно по запросу суда и правоохранительных органов. Суд, прокуратура и следственные органы могут направить запрос в медучреждение о предоставлении определенной информации о состоянии здоровья конкретного лица, иных сведений составляющих врачебную тайну. В данном случае действует основополагающий принцип — информация не подлежит разглашению третьим лицам. Все, кто получил доступ к данным в рамках должностных полномочий, несут ту же ответственность, что и медицинские работники. При принудительном лечении наркозависимых. Суд может обязать гражданина пройти диагностику, реабилитацию или лечение. В этом случае данные, содержащие медицинскую тайну, передают в Минюст. Но это касается только конкретных мер, определенных судом.

В случаях, когда диагноз пациента связан с умышленным или неосторожным причинением ему вреда другими лицами, медицинский персонал обязан сообщить в предусмотренные законодательством органы и учреждения. Эта норма применяется к тем, кто поступает к врачу с ножевым или огнестрельным ранением. Медицинский работник обязан поставить в Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

известность правоохранительные органы. В спорных случаях, когда речь идет о подозрении на побои, врач может действовать на свое усмотрение. Сотрудники полиции или прокуратуры могут использовать полученную информацию для расследований, но также не должны передавать ее третьим лицам.

В процессе экспертизы, связанной с прохождением воинской службы информация, составляющая медицинскую тайну, может быть предоставлена третьим лицам.

Возможно предоставление сведений составляющих врачебную тайну в отношении пациента в случае контроля качества медуслуг и обмена информацией. Медучреждения имеют право передавать карты между собой пациентов при необходимости. Также эти данные доступны чиновникам от медицины в процессе проверок, страховщикам из системы ОМС и ФСС. Все они могут получать сведения, составляющие медицинскую тайну, в случае конкретной необходимости. Например, медкарту передают только другому лечащему врачу, а не любому медработнику.

Для расследования травм на производстве или в процессе физподготовки, а также профессиональных заболеваний информация, составляющая врачебную тайну, также может разглашаться. Здесь тоже необходим запрос соответствующих органов. А раскрытие тайны часто становится единственным способом выяснить истину. Но врачи дают доступ не ко всем данным о состоянии здоровья человека, а только к тем, что касаются причин конкретной травмы.

Информация о состоянии здоровья, о фактах обращения в лечебно-профилактические учреждения, о диагнозе является частью неприкосновенности личной жизни человека. Согласно статье 150 Гражданского кодекса РФ [3] такие сведения составляют нематериальные блага гражданина, они принадлежат ему с рождения в силу закона и не могут быть переданы кому-либо или иным образом отчуждены. Нематериальные блага, в том числе и информация по здоровью гражданина, защищаются в соответствии с Гражданским кодексом РФ и Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

другими законами в случаях и в порядке, ими предусмотренных, а также в тех случаях и пределах, в каких использование способов защиты гражданских прав вытекает из существа нарушенного нематериального блага или личного неимущественного права и характера последствий этого нарушения.

В случаях, если того требуют интересы гражданина, принадлежащие ему нематериальные блага могут быть защищены, в частности, путем признания судом факта нарушения его личного неимущественного права, опубликования решения суда о допущенном нарушении, а также путем пресечения или запрещения действий, нарушающих или создающих угрозу нарушения личного неимущественного права либо посягающих или создающих угрозу посягательства на нематериальное благо.

В случае нарушения врачебной тайны в соответствии со статьей 151 Гражданского кодекса РФ в случае, если гражданину причинен моральный вред, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда – компенсации морального вреда. При назначении такой компенсации суд руководствуется степенью физических моральных страданий перенесенных пациентов в силу его индивидуальных психо-эмоциональных особенностей, а также степени вины причинителя вреда. Суммы компенсаций морального вреда устанавливаются судом исходя из конкретной ситуации, учитывая все обстоятельства гражданского дела. При рассмотрении любого гражданского дела, в том числе и вопросов компенсации морального вреда за разглашение врачебной тайны, суд руководствуется принципами объективности и всесторонности судебного разбирательства. Судьи учитывают все обстоятельства дела, в первую очередь, учитываются последствия разглашения врачебной тайны для гражданина. Ответственность за нарушение врачебной тайны несёт как непосредственно лицо, допустившее подобное нарушение (дисциплинарная, административная или уголовная ответственность), так и само медицинское учреждение (гражданко-правовая ответственность). Это обстоятельство закреплено в статье 1068 Гражданского кодекса РФ, которая

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

гласит, что юридическое лицо возмещает вред, причиненный его работником при исполнении трудовых (служебных, должностных) обязанностей [4].

Правовые гарантии и законодательная защита соблюдения врачебной тайны способствует созданию доверительных отношений пациента и врача. Больной, не боясь огласки, сообщает доктору симптомы болезни и свои ощущения. Пациент предоставляет достоверную информацию о возможном источнике заражения. Эти факты упрощают диагностику заболевания, помогают своевременно назначить необходимое лечение, что, в конечном счете, обеспечивает предоставление качественной медицинской услуги и сохранение здоровья гражданина.

Таким образом, медицинская тайна в российском законодательстве – это не только информация, содержащая сведения о здоровье гражданина и его обращениях в медицинские учреждения, но и комплекс мер, направленных на защиту прав и интересов пациента, сохранение неприкосновенности его личной жизни в части здоровья, создание условий для безопасного и эффективного медицинского обслуживания. Соблюдение законодательства и норм этики сотрудником медицинского учреждения является базой формирования доверительного отношения пациента, без которого невозможно оказание качественной медицинской помощи.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. // Российская газета. – № 144. – 4 июля 2020.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть 1) от 30 ноября 1994 г. // Собр. законодательства РФ. – 1994. – № 32. – Ст. 3301.
3. Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации: Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ // Собрание законодательства РФ. – 2011. – № 48. – Ст. 6724.

4. Уминская А. Что такое врачебная тайна и какая бывает ответственность за ее разглашение [Электронный режим]. – Режим доступа. – URL: <https://journal.sovcombank.ru/glossarii/chto-takoe-vrachebnaya-taina-i-kakaya-bivaet-otvetstvennost-za-ee-razglashenie>